责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:王锦 曹李力



### 暖气不热 标准咋定?如何退费?

# 供热企业回应热点

"去年供暖刚开始一周时 间,家里暖气片摸上去只有一 点温度,而供热企业选择中午 来测温……"近日,西安市民 刘女十向三秦都市报 "82267387 问暖热线"反映称, 上一供暖季家里暖气温度不 热,供热企业测温却说达标。 对此,她表示,供热企业应该 在早晚气温低时来测温才有 意义,而且标准偏低,希望能 够提高标准

11月6日,记者咨询供热 企业,工作人员表示,理解市 民对生活品质的追求,希望家 里更暖一些,不过,目前18℃ 室温标准是由《西安市集中供 热条例》规定的。针对市民的 需求,供热企业也会跟各相关 部门沟通

对于市民提出测温时间的 异议,按照规定,供热企业接到 用户投诉的,应在12小时内回应 并安排进行入户测温。在测量

室内温度时,应在门窗关闭30分 钟以上的情况下,将测温表放置 在房间中央位置,距地面1米至 1.5米处,以测温表读数稳定后 显示的温度为准,工作人员一般 需要测量客厅和卧室至少两间 房子的温度。目前对于测温的 要求确实不够详细,不排除工作 人员执行时有不规范的情况。 不过,测温结果要由测温单位和 用户同时签字才行,测温结果将 作为退费依据。

根据供热用热双方确认的 不达标天数,去除基本热费后, 供热温度高于或者等于16℃、低 于 18℃的,退还热费的 20%;供 热温度高于或者等于14℃、低于 16℃的,退还热费的50%;供热 温度低于14℃的,全额退还热 费。供热企业应当于每年集中 供热期结束后至6月30日前通 知用户并办理退费。

如果对测温结果有异议,用 户可以向所在辖区的区(县)集

中供热行政管理部门或开发区 管委会投诉,区(县)集中供热行 政管理部门或开发区管委会将 在接到投诉后24小时内回应,并 组织人员进行现场测温。

为方便读者更加快捷高效 地反映用热问题,目前,三秦都 市报全媒体已开启八大平台帮 你"问暖",如果你遇到了用热 "烦心事",欢迎通过以下方式向 我们反映:

1. 拨打三秦都市报"82267387 问暖热线",西安市外读者拨打 时请加区号029:

2. 登录三秦网(https://www. sangin.com),点击主页"民声热线 965369"后填写具体问题提交;

3. 下载秦闻客户端并注册 登录,滑动上方找到"呼叫"栏目 进入,点击"我要发声"后填写具

体问题提交;

4. 关注三秦都市报官方微 博,发送私信,内容格式为"热线 问暖+具体问题+联系电话":

5. 关注三秦都市报微信公 众号,在后台发起聊天,内容格 式为"热线问暖+具体问题+联系 电话":

6. 关注三秦都市报今日头 条账号,发送私信,内容格式 为"热线问暖+具体问题+联系 电话";

7. 关注三秦都市报抖音账 号,发送私信,内容格式为"热线 问暖+具体问题+联系电话";

8. 关注三秦都市报·秦闻 快手账号,发送私信,内容格式 为"热线问暖+具体问题+联系 电话"。

本报记者 文晨

82267387



### 黄金税收新政落地 市场反响不一

11月1日黄金税收政策调整 后,市场反响如何? 11月5日至 6日 记者走访西安黄金市场发 现,商家对新政态度不一:部分 人闭口不谈,称尚未接到税务部 门通知;也有商家表示,目前出 售的黄金饰品多为库存,不涉及

11月5日中午,记者来到西 部黄金珠宝城,门店内的黄金价 格显示为982元/克。中午时分, 顾客不多,一位店员表示:"现在 收购黄金需要开具发票,流程很 规范,需要严格按照要求操作。

一家名为"尊彩黄金屋"的店铺 前则排起了长龙。消费者多为新 政公布前在网上购买的"金豆" 当天到店取货。刘先生拿着七八 克黄金说:"听说以后买黄金要交 税,我趁机多囤了一些。

面对政策尚未完全明朗的情 况,不少商家选择暂缓投资性黄 金的销售。一位品牌金店的店员 表示:"目前新政细则还不清楚, 我们先把投资性黄金下架,等税 务部门明确通知再上。黄金饰品 的销售暂时不受影响。"

在西安万达广场李家村店

的某品牌金店里,店员提到近期 有购买黄金意愿的市民多在观 望, 也有提前囤货的情况。

记者走访多家品牌店发现, 足金首饰价格约在1200元/克, 部分品牌一克降价30元至60 元。秋林公司一品牌金店的销 售人员表示,目前销售的是库存 黄金,市民购买时暂时不需要缴 税,所以现在购买最划算。

相比品牌店,小型金店则更 加谨慎,一黄金加工店老板表 示,虽然店小,但必须严格执行 政策,由于上游黄金价格上涨,

短期销售策略需灵活调整。

对于投资黄金的购买者而言, 税收可能增加成本,但不少刚需消 费者表示影响不大。市民刘女士 说:"买结婚三金主要是日常佩戴, 政策变化对我们影响不大。

从市场来看,新政短期内带 来价格波动,但整体黄金饰品销 售尚稳定。业内人士分析,政策 的出台意在规范投资性黄金交 易,同时保证税收公平,短期市 场或出现观望情绪,但长期有助 于形成透明、规范的交易环境。

本报记者 朱娜娜

## 反诈宣传进车站 守护群众"钱袋子"

11月6日,由陕西省委网信 办主办,三秦网、秦闻APP承办 的"全民反诈防骗守护网络净 土"网络传播系列活动走进西 安火车站候车大厅,以群众喜 闻乐见的形式开展反诈宣传, 让"防骗意识"在旅客中传播得 更深更广

"我建议手机里不要长期 保存理财类 APP, 需要使用时 再下载。"在活动现场,西安铁 路公安处西安车站派出所副 所长王萌提醒旅客,"一旦不 小心点开了不明链接, 手机中 毒后理财类APP可能被远程 操控,钱财有被转出的风险。 前段时间我们就接到过类似 报案

候车大厅里,民警通过赠送 警察小熊、发放宣传手册、宣讲真 实案例等方式,邀请旅客下载国 家反诈中心 APP, 讲解常见诈骗 类型和防范要点……一场别开生 面的互动宣防活动,让反诈知识

从西安准备返回榆林的杨 大叔拿着"反诈知识手册",指 着其中的"杀猪盘"案例说:"我 邻居就碰到过这样的事,多亏公 安机关及时冻结了资金。"他当 场下载了国家反诈中心 APP。

近年来,西安铁路公安处 持续推动反诈宣传进车站、进 车厢、进机关。西安车站派出 所精准施策,构建"人防+技 防+宣防"一体的反诈防护体 系。针对职工群体,提炼诈骗 套路要点,普及识别技巧,确 保内部职工全部下载反诈APP 并签订责任状;针对重点区 域,定期排查公共区域违规 WiFi、蓝牙设备,核对商铺收 款二维码并配备反诈提示牌; 针对旅客群体,执勤民警每日 在候车厅和安检口广泛宣传, 提醒防范陌生链接、不良网站

及讳规转账。 今年以来,西安铁路公安处



民警向旅客宣传反诈知识。

抓获多名涉诈嫌疑人,包括"卡 主""车手""跑分人员"等,共破 获电信诈骗及关联案件7起,抓 获违法犯罪嫌疑人22名,"两升 两降"目标成果显著。

文/图 本报记者 朱娜娜

"全民反诈防骗 守护网络净土"网络传播活动

#### 儿童"防噎神器"走红 当心背后有安全隐患

官方微博·新浪@三奉都市报

www.sangin.com

本报讯(记者陶颖)"按一下按钮,几 秒钟吸出异物",近期,多款声称能快速解 决儿童吃饭噎食问题的"防噎神器"在短视 频平台走红。不少家长纷纷"种草"下单, 将其视为守护孩子安全的"救命神器"。但 其真的能替代海姆立克急救法吗?

11月5日,记者在电商平台搜索 "海姆立克急救仪""海姆立克防噎仪" "咽喉部负压急救吸引器"……价格从几 十元到几百元不等。产品宣传页面普遍 标注"无需专业技巧""一键吸异物""儿 童专用"等卖点,配套的短视频中,演示 者用模拟异物堵塞气道的模型,操作仪 器讯谏将导物吸出,全程不讨数秒,

"看到别的家长分享的使用视频,觉 得特别实用。"家住西安市西影路的王女 十女儿刚满2岁,正是好动易噎食的年 龄,她近期也入手了一款急救仪。"平时 也学过海姆立克急救法,但真遇到情况 肯定会慌,担心力度掌握不好伤了孩子, 有这个仪器按一下就行,心里踏实点。 像王女士这样的家长不在少数,他们大 多缺乏专业急救经验,对突发情况存在 恐惧心理,"防噎神器"的出现恰好击中 了这一需求痛占.

据了解,这类"防噎神器"并非万能, 更不能替代海姆立克急救法。合格的急 救仪或许能起到辅助作用,但实际使用 中存在诸多局限。儿童噎食后,黄金急 救时间只有几分钟,每一秒都很宝贵。 家长在慌乱中寻找仪器、安装配件等过 程,可能会错过最佳抢救时机。而海烟 立克急救法无需任何设备,徒手即可操 作,熟练掌握后能在第一时间实施救援。

家有两孩的张楠表示,预防儿童噎 食更重要。家长应加强日常防护,如将 坚果、果冻、硬币等易噎食物品放在孩子 够不到的地方;给孩子喂食时让其细嚼 慢咽,避免边玩边吃。家长既要做好预 防措施,也要熟练掌握海姆立克急救法, 才能在突发情况下为孩子的生命安全保 驾护航。

### 鄠邑救援队8小时 成功解救3名迷路驴友

本报讯(记者葛兰)"喂,是鄠邑救援 队吗? 三桥峪朝阳洞附近有3名驴友迷 路,现在天色已晚、气温骤降,情况紧 急!"11月3日20时30分,鄠邑公益救援 队接到一通求助电话。

救援队接到紧急来电后,队员们迅 速集结,携带照明设备、保暖物资、急救 药品及绳索等专业工具,驱车赶往三桥 峪山脚的救援起点。棘手的是,前几日 频繁隆雨让原本崎岖的山路变得泥泞湿 滑,部分路段还出现落石和滑坡痕迹,每 一步都充满未知危险。为加快搜救进 度,队员们兵分两路:一路沿主山道向上 搜索,另一路往朝阳洞方向支线推进,同 时结合派出所提供的驴友最后定位信 息,不断缩小搜索范围。

经过近8个小时的持续搜寻,11月 4日4时许,救援队员终于在朝阳洞下方 一处避风的岩石缝隙中找到了三名被 困驴友。此时3人早已冻得瑟瑟发抖, 身上沾满泥土,因长时间未进食体力严 重透支,万幸的是未出现受伤情况。队 员们立即递上保暖衣物和食物,待他们 身体状况稍微恢复后,小心翼翼地搀扶 着他们向山下转移。6时30分,在救援 队员的全程护送下,3名驴友安全抵达

据救援人员介绍,此3人相约前往三 桥峪朝阳洞登山,原计划傍晚前下山,却 因被山间景色吸引,不自觉偏离常规路 线,走进未经开发的野线区域。加之近 期降雨导致路况变差,傍晚山间起雾视 线受阻,最终迷失方向。